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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.393.806  

Wien, am 18. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen haben am 

19. Mai 2025 unter der Nr. 2439/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Handys und Kosten für Umbau in Minister:innen-Büros“ an mich gerichtet. 

Eingangs darf darauf hingewiesen werden, dass die Bekanntgabe der Gerätemodelle aus 

Sicherheitsüberlegungen nicht möglich ist. Dies gilt auch für die Listenpreise, da daraus po-

tentiell ein Rückschluss auf die konkreten Modelle möglich ist. Diese Anfrage beantworte 

ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 3, 5 und 7: 

1. Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister:in (Bitte um Angabe des Modells, 

der Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden 

Kosten)? 

3. Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfügung? 

Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, des 

Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der 

laufenden Kosten. 
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5. Welches Smartphone nutzt der Ihnen beigegebene Staatssekretär (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

7. Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Insgesamt stehen 29 Diensthandys (iPhone) dem genannten Personenkreis zur Verfügung. 

Der Großteil der Geräte wurde zwischen 2019 und 2024 beschafft, sechs Geräte im Jänner 

2025. Die Gesamtkosten für die Anschaffungen der letzten Jahre betrugen 25.521,00 Euro. 

Zu den Fragen 2, 6 und 8: 

2. Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

6. Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

8. Wurde das in Frage 7 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 4 und 14: 

4. Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

14. Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

Es wurden Geräte aus Lagerbeständen verwendet und nach Erschöpfung dieser Bestände 

wurden neue Geräte beschafft. 

Zu den Fragen 9 und 18: 

9. Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Minis-

terbüros zur Verfügung? 

18. Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbü-

ros zur Verfügung? 

Ja, wenn die dienstliche Notwendigkeit das erfordert. 
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Zu Frage 10: 

10. Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten 

mit Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innen-Büros? 

Im Bundeskanzleramt werden iPhones verschiedener Modelle abhängig von der dienstli-

chen Notwendigkeit verwendet. Wenn es für ein Modell keine Sicherheitsupdates mehr 

gibt, muss es ersetzt werden. 

Zu den Fragen 11, 13, 15 und 17: 

11. Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister:in (Bitte um An-

gabe der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

13. Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem 

Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem 

bzw. Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises 

[wenn bekannt] und der laufenden Kosten. 

15. Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt der Ihnen beigegebene 

Staatssekretär (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und der 

laufenden Kosten)? 

17. Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Dem genannten Personenkreis stehen folgende Geräte aus BBG-Abrufen zur Verfügung: 

Geräte Anzahl Kaufpreis in Euro Kaufdatum 

Dell Latitude 13 12.659,42 zwischen 2022 und 2024 

Surface 13 23.477,90 zwischen 2022 und 2024 

Tablets (mit Tastatur)  12 17.947,22 zwischen 2021 und 2025 

Bildschirme  45 8.210,32 zwischen 2017 und 2025 

Drucker  14 3.927,25 zwischen 2013 und 2021 

Webcam für Monitor 1 100,50 21.11.2017 

Zu den Fragen 12 und 16: 

12. Wurden die in Frage 11 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 
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16. Wurden die in Frage 15 genannten Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 19 bis 23: 

19. Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefallen? 

Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter Anfüh-

rung der jeweils angefallenen Kosten. 

20. Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres Minister:in-

nenbüros seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen baulichen 

Maßnahme bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

21. Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die techni-

sche Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung des Büros des Staatssekretärs seit März 

2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung unter 

Anführung der jeweils angefallenen Kosten 

22. Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind für 

den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. 

sonstige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

23. Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen den Grunds-

ätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

Durchgeführte Arbeiten in meinem Büro, den Räumlichkeiten des Kabinetts, den Räumlich-

keiten des Staatssekretariats oder des Generalsekretärs fanden im Rahmen der üblichen 

Instandhaltung im Bundeskanzleramt statt. Zum Erhalt der historischen Bausubstanz sind 

Sanierungen im Bundeskanzleramt eine notwendige und gängige Praxis. 

 

 

Dr. Christian Stocker
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